

■东鳞西爪

中式英语·英式汉语·港式表达



◎周到

西南证券研发中心副总经理

允许内地个人直接投资香港证券市场后,为吸引更多内地居民更快地投资香港上市证券,香港证券监管部门、香港交易所、香港上市公司是否也要更多地考虑内地居民的语言表达乃至其他方面的习惯呢?

赵启正那篇《京剧不是“北京歌剧”》(载《在同一世界——面对外国人的101个话题》)很有意思。文章说,京剧英译为Peking Opera(北京歌剧),使外国人误认为是北京风格的《茶花女》、《卡门》。这一中国艺术形式因此失去原有的风韵。作者因而按梅葆玖等的建议,希望把京剧音译为Jingju。京剧也称京戏。笔者认为,如果开始时外国人觉得费解,可以解释为local drama of Beijing(北京的地方戏)或traditional opera of China(中国传统戏)。使用的次数多了,外国人也就接受Jingju一词了。

无独有偶,随着奥运会的临近,中国菜名的英译也成为人们关注的话题。据说,四喜丸子、驴打滚、麻婆豆腐的英文分别是Four Glad Meatballs(四只高兴的肉圆)、Rolling Donkey(翻滚的毛驴)、Bean Curd Made by a Pockmarked Woman(麻子脸妇女制作的豆腐)。老外如果认真一些,要求见麻子脸女厨师,饭店怎么办?笔者猜想,佛跳墙等中国菜名的英译可能也会使中国人忍俊不禁、外国人不知所云。这样的翻译,实在吃力不讨好。因此,有人建议中国菜名可以音译,下面用英文注明该菜肴的原料和烹饪方法。其理由是,标准的法国大餐菜谱在法文菜名下,用法文注明该菜肴的原料和烹饪方法。老外如果对音译中国菜名有兴趣,中方可以作进一

■边上人语

见了真龙,怎么反倒装起了叶公

——“小产权房”面对的奇怪逻辑



◎胡飞雪

职业投资人 自由撰稿人 现居河南平顶山市

位于北京六环和京沈高速公路出口附近的太玉园,是首都最大一处“小产权”楼盘,离最近的城铁车站不过一公里。新浪网站曾这样描绘这个楼盘:“将成为北京东部地区规模庞大、集别墅、公寓、住宅、步行商业中心、星级酒店为一体的欧式建筑群。到时候,将与世纪城、方庄、望京等大型综合居住区并驾齐驱。总开发面积是2000亩地。”楼盘介绍写明是“小产权”,价格很有吸引力:“2700元/平方米起价,均价3000元/平方米,最高3300元/平方米。”封面印有“镇人民政府监制”的“房屋买卖合同”标明的购房者权利也很诱人,合同第十条说明白:“乙方购房后对房屋享有永久所有权”。销售人员的解释是,这是农民的宅基地和农民房,没有“70年批租”的期限,所以“小产权房”的产权并不小。这“小产权房”的价格和价值使得潜在购房群体即城市中低收入者受益,当地农民也相当满意。当地的老村改造过程中,农民的住宅“正房一对一调换,偏房二对一调换,村里赠送10平米,超出面积按价格600元/平米计算”。依这一新旧房兑换率,原住村民已经全部搬进新房,组成现在的张湾村一区。

如今北京城五环以内已见不到均价低于每平方米万元的大产

权楼盘,对比之下,小产权房每平方米3000上下,比变了样、走了形的经济适用房更经济,当然更受购房者欢迎。据销售人员讲,下乡买小产权房的消费者大体是这么三类人:退休老人、年轻的上班族、投资人。应该承认,“小产权房”的应运而生、横空出世,创造了一个多赢局面:农民、土地增值,也改善了居住条件,还有现金货币收入;购房者,主要是城市中的中低收入者,圆了住房梦。一种事物,往往可以有多种表达,这种多赢也可以这样表达:农民分享了城市发展的好处,缩小了与城市居民的贫富差距;城市居民得到了城市化扩展的好处,分享了农地增值的好处(这是额外的附加值)。为什么会出现这么多赢局面呢?这就不能不提这个多赢局面的最关键的一个赢家,即开发商,他们深谙市场经济的核心价值规律。

相比之下,那些反对“小产权房”的人,对市场经济核心规律怕是双锤擂鼓——不通。虽然他们常把



么会有这样的表述?我们一看后者的英文本就明白:“‘listed company’(上市公司) means a company which has any of its shares listed on a recognized stock market”。老外对中式英文有时不容易理解,那么,内地居民对英式汉语是否也会不太习惯呢?

香港的书面语言有时还带有文言文痕迹。新华文轩(0811.HK)是最近招股的内地上市公司。其《新上市股份配发结果》按香港习惯,一口气地照本宣科:“以下为使用白色申请表格提出申请而获全部或部分接纳的申请人身份证件号码(‘身份证件号码’)”(如有提供)及彼等获有条件的配发的公开发售股份数目。”而洛阳钼业(3993.HK)《招股章程》中也按香港习惯,依样画葫芦:“我们于中国注册成立,……准投资者亦应注意中国的监管构架与香港

不同”。内地居民会在“香港”前面冠以“中国”。但在规范的现代汉语中,如果不是掉文,他们不会使用“彼等”、“亦”之类的词或字。而这样的表述,在香港官方文件和证券市场中普遍存在。

允许内地个人直接投资香港证券市场后,笔者希望香港证券监管部门尊重内地投资者的语言习惯。更值得注意的是,内地的股票投资者,毕竟是少数。若是将来潜移默化,连利索的规范汉语都不会说了,怎么与土生土长的老婆孩子、亲戚朋友顺畅地交流呢?文化融合是双向的。中国内地上市公司在境外上市时,很尊重当地的语言习惯。新华文轩、洛阳钼业等即如此。因此,为吸引更多的内地居民更快地投资香港上市证券,香港证券监管部门、香港交易所、香港上市公司是否也要更多地考虑内地居民的语言表达乃至其他方面的习惯呢?

商品房的总供应量。比如中央国家机关公务员拥有两套住房的比例是最高的。任志强还说,解决中低收入者的住房问题不光是“建”,还要“租”。当初,建设部提出可租可售的经济适用房,后来,出于拉动经济的目的,把“租”给取消了,由于缺乏严格的制度保障,经济适用房最后演变成了商品房。哦,原来如此,政策引导建设商品房,且只许一锤子买卖,完全是把商品房当成了融资圈钱敛财工具。可见,政策动机从一开始就是剑走偏锋,应该说,“可租可售”虽然也不能算是完全的市场化做法,但离完全市场的市场化并不算太远,而只售且只能一次性出售,则离完全竞争的市场化越来越远。

喊了几十年“缩小城乡差距”的动听口号,当真的见到了真龙,有些人反倒装起了叶公。自己享用特价房却不承认“小产权房”,一味引导大伙高价买商品房,请问这是什么逻辑?所以笔者的结论是,要想真的科学发展观,要想真的建设和谐社会,要想真的缩小城乡差距,要想真的控制房价的过快上涨,建设一个健康的住房市场,在政策方面,就该毫不迟疑地承认、尊重、保护小产权房。承认进而法律保护“小产权房”的建设和交易,就是保护一种多赢局面,是一条可行的正路。

■彼岸

经济自由:印度“第二次独立机会”



◎袁晓明

管理咨询顾问,专栏作者,现居美国达拉斯市

今年是印度独立60周年,《福布斯》杂志亚洲的高级编辑罗宾·梅瑞迪斯撰写了一篇专栏“第二次独立的机会”。在专栏中,梅瑞迪斯认为印度当年从英国赢得了政治上的自由,今天的印度人面临另一个历史性的独立机会,但本次的独立不再是政治上的,而是在经济上获得独立,也就是印度人的经济自由。

在二战后的半个世纪里,欧美等西方国家在民主制度下并同时执行市场经济制度,不同程度地在经济上有了极大发展,其国民财富有相当的增加,国家整体也都进入发达国家的行列,在亚洲,日本、南韩等国也相继实现了经济起飞,在经济实力上与欧美国家有了平起平坐的地位。但遗憾的是,作为人口最多的、实行西方式民主制度的国家,直到上世纪九十年代,印度经济却一直发展缓慢,至今,虽然在软件以及服务外包上了有了极大的发展,整体经济也在不断增速,但印度的大多数人仍然生活在贫困之中,他们每天只有大约2美元的生活费用。

按梅瑞迪斯的看法,那数以亿计的印度穷人虽然不再受英国人的统治,并有了政治上的许多权利和自由,但一天只有两美元却并没有给他们带来经济上的自由。很明显,梅瑞迪斯的这个判断受了美国总统罗斯福自由定义的影响。罗斯福曾经提出,如果人没有经济上的自由,也就是说,人如果连温饱都不能有的话,人有了自由也不是一个自由的人。罗斯福这样的思想产生于美国的大萧条时期,当时美国人也都有比较充分的政治和人权上的自由,但罗斯福相信,那些没有工作的美国人,因为他们没有钱去养活自己和家人,他们就没有经济自由,因此,他们不是充分享有自由的人。

虽然梅瑞迪斯充分自由的概念是从罗斯福那里来的,但梅瑞迪斯并非接受并赞同罗斯福更多以政府手段帮助穷人的观点。梅瑞迪斯直言,印度面临的挑战是政府不能解决的,反

而由于政府的过多干预,在一定程度上还加剧了印度的贫穷,更不能帮助解决贫穷问题。梅瑞迪斯建议的方案是,新德里应该放松对经济的管制,应该把重点放在建设基础设施上,以更好的投资环境去吸引外资,并鼓励更多的印度人进行私人投资,从而帮助印度穷人获得就业的机会,为脱贫致富创造条件。

可是,具有讽刺意义的是,印度民主的政治制度让选民更相信那些要以政府行为解决贫穷的左派政客。过去几年,印度左派政客在政府中的势力不断壮大,正是那些左派政客以保护穷人的名义阻挡市场经济和全球化,致使印度经济不能创造更多的工作机会去满足更多人的巨大就业需求。在另一方面,印度过去的殖民历史在文化上让印度人对外来企业有一种阻碍。当然,无可否认的是,过去的这些年,许多西方软件公司在印度建立了分支机构,但那只是给了少数印度知识分子致富的机会,而绝大多数印度穷人仍然没有能提高收入的工作机会。事实上,印度更加需要的是自由经济体制下的大量投资建厂,以充分利用充沛的劳动力资源,但那些不相信自由经济的左派政客却更加看重政府行为。而最大的麻烦是,许多印度穷人并不清楚左派政客不能从根本上和长远上帮助他们。过去几十年来,印度政坛基本上被左派政客统帅,他们提倡的经济政策给印度经济带来了更多的危害,阻碍了印度人的脱贫。

因此,民主政治是更加代表民意的政体,但仅仅有民主的政治并非能给公民带来经济上的自由,公民需要利用民主的政体选出能够执行自由经济体制的政治家,从短期和表面上看,也许自由经济体制并非对穷人很快带来直接的利益,但从根本上、长远上自由经济体制能够帮助穷人脱贫致富,因为自由经济体制才能给人带来经济自由,这就是当今民主政体下印度人所面临的机会和挑战,也就是梅瑞迪斯所说的“第二次独立的机会”。

■古往今来

科举时代的人才流动



◎宗韵

华东师范大学文学博士 古籍研究所讲师

常常听见身边的朋友开玩笑说,要是在古代,本科生至少也相当于举人老爷啊,要是博士呢?嘿嘿,当然更不得了啦,四品大员总是有的吧?考试科目就更不用说了,古人只考“语文”,现在的中学生呢?要上知天文,下知地理,中间还要懂洋文。再者,过去的“教材”常年不变,就那么几本书,完全可以自学,并且可以考到头发白,总有中举的时候吧?而一旦考取,可谓鸡犬升天了。

总之,就人才选拔制度而言,很多人觉得今不如昔。其中一个主要原因在于,古代的教育资源看似向每个好学者开放,并且,只要考上,人人都有机会出人头地。用学术的语言说,就是过去的科举为社会提供了很高的社会向上的流动性,而今天的教育制度不能。

或许正是基于这样的有趣疑问,自上世纪中期开始,这一问题就引起了海内外学者的持久兴趣和激烈争鸣,至今仍方兴未艾。那么,科举真的是底层读书人的阶梯吗?不妨看看在科举制度完备的明代,情形到底怎样。

明朝建立之初,由于官员选拔途径的多样,科举作用相对较弱。同时,明太祖朱元璋对科举的效果和进士的行政能力也颇存疑虑。在科举初行不久的洪武六年,就因先前所任用的进士、举人不能称职,而下令停开,直到洪武十七年方恢复。恢复后的首科虽然录取了472名进士,其中竟有150余人因受雇不职而在洪武十九年遭到处罚。可见,作为一种选官制度,科举也不见比荐举等制度优越,这一点至少已为朱元璋所确认,但他为什么在诏停科举达十一年后又下令复开呢?王朝统治秩序底定的明代中后期何以要撇开荐举和学校,而独尊科举呢?归根到底还在于,相较于历史上的察举、九品中正和同时代的荐举、学校等选官制度,科举是最便于操作的成熟制度,在维护等级社会结构上,它有其它制度无可比拟的操作性优势。

科举制度下,要想改变自己的社会地位,必须首先具备符合制度要求的知识,并通过规定的考试,科举因而成为社会成员中知识阶层(士阶层)的专利。而在教育资源有限的中国明代,士资格的具备在很大程度上又受制于其对教育资源的占有量。优势阶层凭借国家所赋予的特权及其固有的雄厚经济基础充分占有教育资源;普通民户即便可以穷一家、一族之力供养个别子弟读书应考,但微小的录取率还要求他们有足够的经济能力重复参加三年一次的乡试或会试。可见,科举竞争是对教育资源的竞争开始的。教育资源的竞争不过是社会分层的折射。你是什么阶层,就决定了你有无教机会和受教于什么样的教育机构。这样,科举在帮助享有“教育专利”的

少数人垄断上层社会地位的同时,就不断地将社会中已有的阶级结构复制出来。

为消弭社会下层的均平意识,并给现有的等级秩序套上合法、神圣的外衣,封建时代中后期的统治者们越来越依赖儒家思想,强调每个社会成员出身和身份的“贵贱有等,长幼有序”,遂将阐发儒家思想的经典著作列为什么科举考试的全部内容,明代科举因而成为传播儒学的最有力途径。科举指挥棒下的读书本身就是不断被儒家意识形态同化的过程,对制度的维护和对秩序的遵守自然内在其中。

科举的覆盖范围则代表了等级思想为人所接受的范围。明除每科取中的200多名进士和1000多名举人之外,全国不下50万的应考生,甚至背后的数百万书生都是明代科举直接笼罩的对象。并且,在传统社会结构中,家族是政治与社会的基本单元,明代许多景况不好的家族集中全族力量或许只能应付个别族人科考所需要的费用,即使景况稍好的普通家族最多也只能承担两三个读书应考者,其他成员则负责经营生计以供养这些肩负家族梦想的书生。这要求全社会服膺于科举制及所代表的社会秩序和政治传统。

公平、公正和客观是科举制度着力塑造的形象特征,表征着科举竞争是没有身份,没有职业区别的学识竞争。首先,明代基本取消了对应试者原始身份与职业的限制,把选拔范围扩大到真正的平民。其次,以程文优劣为录取标准,八股文这种文体在体式、结构和字数上的明确规定就是使评卷规范化和客观化,控制评卷过程中误差出现的必然结果,评判具有很强的客观性。鲁迅先生说:“一股风地定出来,算是合于功令的格式,用这格式来‘衡文’,一眼就看得出多少轻重。”

最后,“朝为田舍郎,暮登天子堂”、“好学者则庶民之子为公卿,不好学者则公卿之子为庶民”、由来自屋出公卿,眼底穷通未可知等这些流传于民间的箴言,表明科举的开放性与公平性已深入人心。科举虽然促成了特定成员社会地位的变化,但却不会破坏既有的分层结构;相反,由于它将入仕之门向平民子弟敞开,不仅给下层人们以希望与信念,也激发了上层人群对垄断优势而进行知识竞争的意识。所有这些都增强了中国传统社会结构的弹性与活力,维护了既有秩序。

相比之下,在刚刚过去的高考中,全国共有950万考生参加,而计划招生数几乎占到其中的六成。其实,即便落榜,还有各种渠道可供展示才能。不久前,不上大学痴迷游戏的四川少年彭海涛,凭借两款游戏轻松变身亿万富翁,这也只是现代社会才有的流动性。